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Plaee-wteze 47. és 49. wásk

á polgármester.
Debrecen, julius 16.

Kovács József polgármester fel­
háborító módon krompromittálta Deb­
recen városát azzal a levéllel a melyet 
Boda Dezső volt kormánybiztoshoz 
intézett.

Hosszú idő után pattant ki ez a 
kellemetlen dolog, s most az egész 
országban erről beszélnek. Megdöbbe­
néssel konstatálja mindenki, hogy 
Debrecen polgármestere köszönő leve­
let intézett Boda Dezsőhöz, aki annak 
idején börtönbe hurcoltatott egy egész 
sereg debreceni embert, aki mint első 
kormánybiztos nagy katonai kísérettel 
vonult be Debrecenbe, felfüggesztette 
a város törvényes főkapitányát, s előbb 
Tóth Jánost, majd egy Vaday nevezetű 
rendörfogalmazócskát ültetett be a 
debreceni főkapitányi székbe.

Valóban csúnya dolog volt ez 
Kovács Józseftől. Akkor a midőn a 
magyar alkotmány veszedelemben for 
gólt — ö a hóhérokkal 
együtt vacsorázgatott a nemzet ellen­
ségeivel, s gálád munkájukért köszönő 
levelet intézett hozzájuk.

Ilyen meggondolatlan dolgot a 
48-as polgármesternek nem lett volna 
szabad elkövetni. És ha már elkövette,

Be is kell, hogy következzék, mert osztálytanácsos jelen lesz, hogy az eset 
Debrecenek olyan polgármestere, aki ,>«8™
talpat nyalt a 
lehet.

darabontoknak — nem

A képviselőhöz bizottságaiból.
A képviselőház összeférhetetlenségi állandó 
bizottsága e hónap 27-én délelőtt 10 óra­
kor ülést tart, melyen Mikszáth Kálmán 
és Bernáth István összeférhetetlenségi 
ügyeit tárgyalja. — Az igazságügyi bizott­
ság e hónap 18 án délelőtt tíz órakor ülést 
tart, melyen a vád alá helyezési kérvé­
nyekkel foglalkozik. — A költségvetési 
bizottság ma déli tizenkét órakor ülést 
tartott, melyen vicinális javaslatot tár­
gyalt.

kultesztirca tárgyalása.
A képviselőhás ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 16. 

Tegnapelőtt a pártvezérek belefuj tak 
— — - a vésztrombitába s felszólították a hive- 

, ikot, hogy hétfőn aztán okvetlenül jöjje- 
nek el a képviselőház ülésére, mert bot­
rány, hogy a költségvetési vitában busz- 
harminc képviselő vesz csak részt, a fi­
gyelmeztetésnek az volt a foganatja, hogy 
ma Justh Gyula elnök negyven ember

_____  előtt nyithatta meg az ülést De alig mon-
akkor viselje tettének következményeit. jolt az ej86 szónok, Polit Mihály őt szót, 
Ennek az urnák nem szabad meg-; megiat alig lézengett húsz ember a 
maradni a polgármesteri székbe. Le
kell neki feltétlenül mondani, ne kom­
promnál ja tovább ezt a törvény- 
hatóságot.

A bizalom, a melylyel Debrecen 
közönsége Kovács Józsefet fogadta 
régen megszűnt. A tiszteletet az elke­
seredés váltotta fel. És méltán tör ki

ellen.

Házban.
Ma a kulturtárcára került a sor, de 

bár Apponyi is felszólal, alighanem ráke­
rül a sor a többi tárcák budgetjére is.

Napirend előtt
Áz elnök a jegyzőkönyv hitelesítése 

után felhatalmazást kért a Háztól, hogy 
a Pisztóry Mór halála által megüresedett

az elkeseredés Kovács József ellen, j kolozsvári L kerületben a választást el- 
Debrecennek teljesen intakt ember rendelhesse.
lehet a polgármestere. Kovács József A Ház a felhatalmazást megadja »oMktiÄ nem az. Vegye « ka-

lapját és távozzék. 88lő szabadságot kér.
Ha pedig önszántából ezt nem: A Ház a szabadságot megadja, az----- ---------------

tenné, úgy lesz olyan törvényhatósági irományokat pedig a bizottságok elé mert nem törekedtek tuzzel-vassa a 
. . 0 j-, ’ » s7Öha ntasitia 'nyelvegységre, ami nem egyéb az állam-

bizottsági tag, a ki ezt a do 8 . i jzÁ-; M einök hogy a függő állam-1 nyelv abszolutizmusánál. Kéri a kultusz­
ba hozni és a közgyűlés előtt foöa I adósságokat ellenőrző Szotiság jelentését minisztert, hogy térjen vissza Eötvös Jó­
követelni a polgármester távozását, ILZ , _ utólagosan tudomásul. ! z»ef politikájához, amely gyedül békére

- - - 1 - n- L . . I ___ X__ 1 ITalnfiraoaa a Aft Áiri Ü ilr Ad t

Következik a közoktatásügyi tárca 
költségvetése.

A kultusztárca tárgyalása.
Ságby Gyula előadó ismerteti a tár­

ca költségvetését
Az elnök kéri az előadót, hogy szo­

rosáén a tételt ismertesse.
Ságby Gyula: Nagyon rövid lesz, 

de a tétel főbb pontjait ismertetni kell. 
Ezután röviden összefoglalva vázolja a 
tételt s kéri az elfogadását.

Polit Mihály: Általánosan kiv&n a 
tételhez szólni

Az elnök Általánosan nem szólhat. 
A házszabályok értelmében csak a tétel­
hez szólhat hozzá.

Polit Mihály : Engedélyt kér a Ház­
tól, hogy általánosságban szólhasson.

A Ház megadja az engedélyt.
Polit Mihály: Amikor az uj korszak­

nak gróf Apponyi Albert lett a kultusz- 
minisztere, nagyon örült neki, mert el­
várta, hogy ez a férfiú, aki éppen a civi­
lizált világban nagy hírnévnek örvend, 
helyes, okos kultúrpolitikát fog folytatni. 
Ámde csalódott benne. Nem vonta vissza 
a Lukács féle sérelmes nyelvrendeletet s 
ez annak a bizonyítéka, hogy gróf Appo­
nyi a régi csapáson halad. Igaz, hogy 
„nyelvében él a nemzet1, de államnyelv 
az ismeretlen fogalom, melyet semmiféle 
erőszakkal nem lehet nem magyar ajku- 
akra rátukmálni. Panaszkodik a szerb 
egyházi autonómia megcsonkítása miatt. 
Az egyházak autonómiáját egyáltalán na­
gyon fontosnak mondja, mert hol volná­
nak a magyarok, ha nem biztosítottak 
volna teljes autonómiát a protestáns egy­
háznak. Kifogásolja, hogy az egyházi 
kongresszusnak a király magyar nyelvű 
leiratokat küld. Ez nem egységes ál­
lapot

Kifogásolja, hogy Apponyi Albert 
nem vonja vissza Lukács Györgynek ren­

deletét, mely a nemzetiségeket felhábo- 
' ritja. Kérdi, hogy van-e annak valami ér­
telme, hogy lehet-e ennek a rendeletnek 
erejével nyelvegységet teremteni. Ez nem 
helyes kultúrpolitika. Pedig Magyarorszá­
gon épen kultuszminiszteré a szerep, a 
nagy feladat, hogy bel békét teremtsen. 
Ne legyen a mai többség hazafiasabb 
Deák Ferencnél, báró Eötvös Józsefnél és 
Andrássy Gyulánál. Pedig azok szabadel­
vűek voltak a nemzetiségekkel szemben,

egy kicsit kellemetlen ügy lesz. De ha 
Kovács József önként nem távozik 
be fog következni._______ ___ ____________

Már osak rövid ideig tart
a kávévásár

A™Ház a jelentést tudomásul veszi. I vezető. Felolvassa a 68. évi 44 ik évi t. 
Az elnök jelenti, hogy a pénzügy-; cikket, amely még érvényben van és tet- 

miniszteri tárca tárgyalásánál Teleszley jes kulturális szabadságot biztosit a nem-
kávékülön' egességi üzletében
Piaci atezi 76. iparinakkal
tltakai. — Üzlethelyiség

lee**||itott érek melle« - Berendezés «ud».

1 tárca targyaiasanai i eiesziey jes üuuui

Hermann József
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zetiségeknek. Kérdi, hogy miért nem hajt­
ják az élő törvényt végre, hogy miért 
nem részesülnek a nemzetiségi egyházak 
legalább azokban a szabadságokban, mint 
a többi, pl. a protestáns egyházak — A 
költségvetést nem fogadja el, mert a kul­
tusztéri intézményeik a nemzetiségek eh 
len irányulnak. . . ....

Lázár Pál: Polit szavaira refiektál, 
azután pedig az egyetem reformjáról be­
szél. Helytelennek tartja a műegyetem 
elnevezését, e helyett inkább a műszaki 
egyetem, vagy a mérnöki egyetem kifeje­
zést ajánlja. Igazságtalan a tudomány- 
egyetem vizsgarendszere is.

Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert: Tárcája keze­

lésére nézve ezúttal nem ad progrpmmot, 
ezt csak a jövő költségvetés beterjesztése 
alkalmával fogja tenni. Egyes megjegy­
zéseket tesz a felszólalók kérdéseire. Polit 
beszélt a magyar állam hivatásáról, a ke­
leti és nyugati kultúra egyesítéséről s 
megemlíti 1905/70701, számú rendeletét 
s, melyet a miniszter fenntartani kíván.
A rendeletekről az interpellációra adandó 
válaszában fog nyilatkozni. Abban, hogy 
egy állam kultúrpolitikájának az állam 
céljainak összhangzásban kell állnia, iga­
za van Politnak. Magyarország végvára 
legyen Nyugatnak Egy ilyen végvárnak 
egyesíteni kell az erőket. (Helyeslés.) Ez 
az oka, hogy Magyarország centralizált 
királyságot alakított, de az idegen nem­
zetiségek azon nyelvi igényei, melyek a 
centralizással összefértek, nem nyomattak 
el. Bizonyság erre, hogy még ma is ;fenn 
állnak. Polit hibáztatja, hogy a népisko 
Iák államosítására vonatkozó törekvést 
lát a miniszter ténykedésében. Egy német 
iró azt mondta: Die Schule ist Staats 
schule. A költségvetés adatai bizonyítják, 
hogy ő ezt az elvet nem követi egészen. 
Most az állami iskolák tultengésóről be­
szélni nagy igazságtalanság. .

Égető szükség van 'az állami isko­
lákra, mert nem lehet tűrni az analfabé­
ták ijesztő nagy számát. Mi minden vo­
nalon arra törekszünk, hogy az állam 
egységét kidomborítsuk. Hivatalfoglalása 
óta a nemzetiségi iskolákban számos

visszaélést tapasztal. Sok román tankönyv 
meghamisítja a történeti igazságot.

A műegyetem ügye a szivén fekszik, 
Ami a tanítóság jogos érdekeit illeti, azo­
kat a szivén bordia és; erről a legköze­
lebbi költségvetésben bizonyságot is fog
adni, Kért a költségvetés elfogadását. 
(Hosszantartó^tapsgzavazás alá bo­

csátja- ... ,.
A ház megszavazza a teteit.
A második tételnél Vizy Ferenc szo. 

Iái fel, aki engedőimet kér a Háztól hogy 
általánosságban is beszéljen, v itatkozik 
Polit Mihálylyal.

változás bekövetkezése azonban már 
csak napok kérdése.

Komoly politikai körökben hatá­
rozottan tudni vélik, hogy Polónyinak 
az igazságügy miniszteri székben Szivák 
Imre lesz az utódja.

Polónyi Géza bukik.
Sivák Imre az igazaágtigymlniszter.

— Saját tudósítónktól. —
Debrecen, julius Í6.

Polónyi Géza igazságügyminiszter 
mint budapesti tudósítónk jelenti fel­
tétlenül bukott ember. A sajtószabad­
ság ellensége az utóbbi időben ért 
támadások miatt, a melyeket nem tu­
dott visszaverni, politikai halott lett. 
Ezt örömmel veszi tudomásul mindenki, 
a ki a függetlenségi párt sorsával 
törődik.

A függetlenségi párt péntek esti 
értekezletén már meg sem jelent Po­
lónyi. Távolmaradását hívei azzal igye­
keztek magyarázni, hogy betegsége aka­
dályozta a megjelenésében, később 
azonban kitudódott, hogy egészségi 
állapota egyáltalában nem lehetett tá- 

I volmaradásának az oka, mert ugyan­
azon az estén — a Margitszigeten va­
csoráit. A beavatottak már akkor tud­
ták, hogy a Polónyi basáskodásának 
vége szakadt. Egyelőre* ugyan még a 
helyén marad, hogy ideig óráig leplez­
zék a bukását, a végleges miniszter-

Fordulat a pesti-utcai táma­
dás ügyében.
Az áruló levél.

— Sajót tudósítónktól. —

Debrecen, julius 16.
Pár héttel ezelőtt történt, hogy a 

Pesti-utcán Wundorle Ernő lelencházi hi­
vatalnokot Juhász János és még három 
társa megtámadta és alaposan megszűr 
kálta. A rendőrség még a támadás elkö­
vetése után elrendelte a vizsgálatot és 
sikerült is a támadókat még akkor éjjel 
elfogni, azóta mindannyian az ügyészség 
fogházában ülnek és várják a büntetésüket.

Szombaton a vizsgáló bíróság intéz­
kedése folytán a támadókat szembesítet­
ték a Wunderle Ernő segítségére ment 
ápolónőkkel, de a szembesítés alkalmávál 
Juhászék mindent tagadtak. Tegnap aztán 
Juhász János levelet irt az édes anyjának, 
s a fogházfelügyelőt kérte, hogy adassa 
a levelet a postára.

A királyi ügyészségnek azonban elő­
irt kötelessége, hogy a fogházból a pos­
tára kerülő levelek tartalmáról tájékozva 
legyen, a Juhász levelének is az lett te­
hát a sorsa, hogy dr. Galánffy János fel­
bontotta. A levél pedig súlyos leleplezé­
seket tartalmazott, magáról a levélírójá­
ról. Azt irta ugyanis Juhász édesanyjának, 
hogy a veszekedés alkalmával bevérező- 
dött ruháját dugja el, mert a rendőrség 
biztosan házkutatást fog tartani és ha a 
a véres ruháit megtalálják, akkor ő neki 
baja lesz.

Dr. Galánffy kir, ügyész feladatta a 
levelet, de egyidejűleg a rendőrséget is 
értesítette a dologról. Fehér rendőrbiztos 
ment le a Juhászók libakerti lakására és

Nyári munkák.
Irta: Sárosi Bella.

I asszony zavartan vagdal egy kis darabka 
pecsenyét.

! A lérj: Már az igaz, hogy jól meg­
választottuk nyaralásunkat!

Az idei forró nyár nagy közönséget Az asszony: Miért? Hiszen olyan jó 
gyűjtött a Tátra egyik kies fürdőjébe és hely ez.
természetesen tarka is a társaság. A jövő- A férj: Jó hely?! Nekem és neked 
menő vendégek hullámzásában ennek I jó, de Bandikának a lehető legrosszabb 1 
dacára feltűnik olykor olykor egy-egy mar- Bandika ugyanis tegnap este — hét 
kánsabb alak — ezeket szeretném pilla- esztendős, pajkos fejjel, kabát nélkül 
natfelvételekben megrögziteni. Azt hiszem, futkosott a nyirkos erdőben és ma a 
sok nyaraló helyen akad hozzájuk hasonló, torkát fájlalja. Apja rögtön ágyba dugta 

Az ideges férj. és most van rá oka, hogy szörnyen ideges

Fején panama kalappal, elegáns X térj: Kutya egy hely ez 1 Nem
szürke öltözetben jelenik meg. Balkeze gyereknek való!
kis ujján hatalmas pecsétgyűrű, jobb Az asszony: De kérlek, hiszen nincs
kezében ezüstnyelű botot lóbál hanyag neki valami nagy baja. ., 
elegánoiával. Mindenáron többnek akar A férj : Neked semmi semmi, sem
látszani, mint ami. Legcsekélyebb moz- nagy baj ! Mindent könnyen veszel ! 
dulata is elárulja az elegáncia keresését. Az asszony Te meg mindenből 
Különösen itt rettenetesen unja magát, 10iyan nagy dolgot csinálsz. Megkeseritsz 
mert véleménye szerint nem méltányolják mjn(jen élvezetet.
eléggé az előkelőséget. A férj: Tessék 1 Már most én ke-

Felesége nyinos, szőke asszony; kerítem meg az ő élvezetét! Akkor hát 
nagy gonddal öltözik, de kerüli a feltűnést, miért nem mentél egyedül nyaralni ? 
Beszédközben mágnásosan ropogtatja az|_ Az asszony : Mit csináljak egyedül ?

nép* másfelé járjr“ betűt, evésnél szinte kinoöan 
az etikettere. Látszik rajta, hogy i 
szik mindenben férje törekvéseihez a 
mazkodni.

Ebédnél ültek, a férj félig háttal 
el őségéhez: duzzog és nem eszik.

Te mí férj: Pedig idkosabb lett volna ; 
- Lé'galábn nyugta tfoiná ftz eiöbfertiek 1

Az asszony (sértődve.) Kérlek, hát 
majd jövőre a mamához megyek, te pedig 
amerre neked tetszik . . .

A férj: Persze, most már kész az 
aprehenzió. Ördög vigye ezt a komédiát.

Mégsem lecsapja az asztalkendőt, 
odébb löki tányérját, amelyről amúgy 
sem evett és dühösen elrohan.

Az asszony szemében mintha meg­
csillant volna egy köny. Félhangon folyt 
a perlekedés, de a szomszédok mégis oda 
figyeltek. Azért erőszakolt nyugalommal 
megette, ami a tányéron volt, aztán 6 is 
lassú léptekkel elment az ura után.

Az ideges férjet külömben félóra 
múlva véletlenül meglestem, amint a fürdő 
másik vendéglőjében pompás étvágygyal 
fogyasztott el egy hatalmas rostélyost — 
egyedül.

A türelmes férj.
Feszes magatartása a szürke civil­

ruhában is, első tekintetre elárulta a ka­
tonatisztet. Külseje nagyon fegyelmezett 
volt. Bajusza rövidre nyírva, körme ápolt.

A felesége viszont gömbölyű, barna 
menyecske. Kicsit mesterkélten ejtette a 
szót, mosolya tartózkodó volt s mintha 
kissé tulböven használta volna a rizsport. 
A harmincat már elhagyta, de még min­
dig tetszeleg magának a „baby" szerepé­
ben. Nagyon el volt kényeztetve és a 
tulságig öntudatos — ami szépségét illeti. 
Esetleg egyebekben is.

Egy szép reggelen a férj lenn ült a 
szálloda előtti kertben ős időnként vágyó
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a házkutatásnak eredménye is lett, mert 
I véres ruhadarabokat az udvar egyik 
h ni vén megtalálta, s természetesen el is 
kobozta. Ez tehát már olyan kétségtelen 
hLnviték, ami a Juhász János bűnössé­
gét feltétlenül megállapítja. Ezek után 
?alószipüleg a vádlottak nem is fognak
tagadm^nd^rie különben még mindig be­
teg. Felépülése csak pár hót múlva vár­
ható. ■ •

Hogy lett Naszády királyi
biztos ?

A februári titokzatos vacsora.

Kovács József is jelen volt.
— Bajit tudósítónktól. —

Debrecen, julius 16.
A polgármester hála iratának le 

leplezése ugyancsak bevilágít ama ti 
tokzatos és eddig homályosnak látszó 
ügyekbe, amelyek szoros összefüggés­
ben voltak a debreceni darabant kor­
szakkal. Most tűnnek ki azok a szé­
dületes visszaélések, a inelYe^kel * 
derék Debrecen hazafias közönségét 
félrevezették azok, akiknek érdekében 
állott a Kristóffy-pénztár megcsapolása.

Azok a jó urak, akik nagyban 
verték a mellüket és szidták Fejérváry- 
ékat, végtelen kitüntetésnek tartottak

_ 1 A« idiom IfP.CfVnél

egy egy ilyen vacsorán, a melyeken 
az érdeklődés föcélpontja természete­
sen Boda mester, a debreceni Karaffa 
és jeles kísérete, Tóth János, továbbá 
a pesti rendőrség hozzánk rándult 
lord Bricseszei jelentek meg.

Történt egy zord februári estén, 
hogy Miskolczy Lajos, aki mellesleg 
megjegyezve rokonságban volt Boda 
Dezsővel, vacsorát adott. Ennek az 
estebédnek természetesen megvolt a 
törzsközönsége. Megjelent még ott a
áUl 1 _ 1_ Pnólrir 7 f\1T\ fi 51 PSPIIíÍ«

hogy hajlandó-e a királyt helyettesí­

teni ? , __
— Szívesen, ha van pénz

mondotta. ,
— Lesz — biztatta Boda.
Miután ily módon még Csáky 

Zsigmond is Boda utján Kristóffy ke­
gyeibe jutott, elkövetkezett az adósa­
rok kifizetése és ezután a szerepkor
betöltése. , . .

Erről a megállapodásról — imnt
törzsközönsége. Megjelent még ott a forrásunk m°ndja -- ^f^iszont^a 
többek között Csáky Zsigmond a csend- polgármester is ^ “’kában tartó
örkapitány, a város több tisztviselője város kormányzatát a markában 
is Kedélyes borozgatás közben termé-. klikknek tett jelentés. .i. ..'ÄÄ a poutika. Boda j Azok a suttyóm 

a kormány terveiről beszélt s a közel ken, amelyekről J ,.Ä M—46 kM?i biZ‘°- Ä,ÄSonek^.

sokról. . bölcsek“ aztán megtalálták a
— No Debrecen is kap ebből a A „nőieseit b . ni

von «Si-:
kérdés, hamarosan meghányták ve te t-M apróságok jee napokban
ték a debreceni közélet egyes szerep- tud unk róla, « hogy a P 
löit akik esette» bírhatnák a darabon- már újabb ré^ eKeL
tok bizalmát. Senkit se tudtak mele-1 Debrecen „hazafiai -ról.______

gén ajánlani Bodának Hírek mindenfelől.Végre Miskolezy Lajos talalt egy 
ötletet. ,, ,. ,

— Naszády Iván táblabiró pom- Halálos suhanás. Fiúméból írják
pásan megállaná a helyét e szerepben nekiink: A törvényszék előtt most utoza- 

verték a mellüket es szimat r ej — SZ£óltp^sze'már elő volt készítve. Fe/enoz Tmunkához szükséges követ
** ÄÄi kegynél MtatoWSto. hogy miér,
is° többre becsülték, ha a korroftny-1 Nasz^vt^ k egy baj van - folytat- ^Lnó!™'míltrségbTmhant.”! kocsi

biztos orral parolázbattak a fobér - _J Naszády fülig 3™ kiömlött "é. teljesen maga ató
^ csak annyi, — Ä^^k

ESSES
I leányába és megkérte a kczét. A leá y 

A gazdag asszony. 1 * * * « hnv* narvházi áldás neműi
leányába és megtérte nélkül

, . I A gazdag asszony. kijelentette, hogy egyházi áldá
KÄÄ * ™ Afak^a terjedelmes^0 volt,& keze- Sy

Ä ÄSIÄ, r irÄatÄTö ül?.JT'SSSS .* Sí aSzsidó
Sníá “ iÄÄ^^mlndig íaS

t »Taffi*»;0^ «- -.ítr art! sfeltattofeá

^slnd" Tehetetlenül helad. A d.br.o.ni.abr.Ar.uUt $ Már-
,l6re'- Emmus,. elkésünk! - =zólt W «ás lülígbokréték gibbéte-' ““tó‘két**é*”inulva MirmarosBÍgetOT
*■ üfc, szélt le a valasz. Qt™«^°Äottagel ^ fdefaÄÄot ““Son’Äez J el-

rai vonat éppen elfütyült. férj rándulásnak a gazdag a™y volJ a A »rinháe jövő axeaonbeb uj
P’q a ftJubardinációhoz szokott ierj ilyenkor igyekezett minél tűnőét . ^üahv Qyula színigazgató arre egész lelki nyugalommal még vigas L^j Azért nagy volt a népszer s ge gzün0t egyrészét arra használta fel,

»Ito ^§g$g,jd (lemegyünk holnap l|bi»*yos körökben.
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hogy a bemutatandó újdonságok terveze­
tét megállapítsa. Kiváló gonddal szedte 
össze a legérdekesebb s a legsikerültebb 
színdarabokat A terv még kiegészítésre 
vár ugyan, de már most közölhetjük, hogy 
érdekesebb előadások a szezon elején is 
lesznek. Zilahy előadatja a Koldusgróf, 
Csereleányok operettet Lohengrin és Man- 
fréd operákat Ezenkívül színre fog ke­
rülni id. Dumas a , Skott nemes* o. szín­
müve, melyet Somló Sándor a nemzeti 
színház igazgatója elevenít fel. E darab 
ban Zilahy Gyula jut kitűnő szerephez. 
Lohengrint Szalay Gyula tenorista fogja 
énekelni, aki e szerepben fog bemutat' 
kozni a debreceni közönségnek.

Ä debreceni muzeum érdeke* 
ereklyéje.

Okirat a múltból.
— Saját tudód tónktól. —

Debrecen, jul. 16.
A muzeum okmánytára tyabban egy 

igen érdekes régi okirattal lett gazdagabb.
A Timárcéh emlékei a városi múze­

umban. A debreceni Timártársulat, elnöke 
Sarkadi Ferenc ur által megőrzés végett, 
letétül a városi múzeumban helyezte el 
az 1878-ban feloszlott debreceni régi Ti- 
mároéh összes kiváltságleveleit, céhsza­
bályait, jegyzőkönyveit s minden értéke­
sebb öreg írásait. Múzeumunk ez által 
művelődéstörténeti és nyelvtörténeti szem­
pontból becses kéziratokkal gyarapodott.

Legrégibb oklevél 1486-ból való. A 
céh rendtartásait tartalmazza, amelyeket 
Szabó Bertalan akkori főbíró adott ki latin 
nyelven pergamenre Írva Káposztás Mi­
hály és Gebei György céhmesterek kéré­
sére. Latinul írták Szabó Miklós «bírósá­
gában 1580-ban kelt céhszabályokat is; 
ellenben magyar nyelvű Nagy Gál István 
főbíró és 12 esküdt birótársa által meg­
erősített 1599 évi rendtartás; va'amint a 
timárlegények 1621. évi szabályzata. Dí­
szes kiállításával ragadja meg figyelmün­
ket Ferenc császár és király 1830-diki ki 
váltság levele. Sokra beesüljük Debrecen 
földes urának Enyingi Tőrök Jánosnak 
részint magyar, részint latin nyelvű kivált­
ság leveleit 1555,1560 évekből, nem külön­
ben öcsének Ferencnek 1562-ben kelt leve­
lét Az 1555-diki pecsétes eredeti levél bízó­
éit ja. milyen régi a debreceni tímárok 
céhe, amikor azt mondja benne Török 
János, hogy: „a debreceni varga mesterek 
hozának mi élőnkbe egy régi levelet, ki 
az ü mesterségekről volna, kit régen a 
várasnak attak volna a régi királyok, ki­
nek immár volna két száz esztendejénél 
több. Eredeti oklevelek vannak Báthory 
István (1572), L Rákóczi György (1641) 
erdélyi fejedelmektől is.

A historikus, aki majd debreceni 
gazdasági, vagy ipari élete történetének 
megírására vállalkozik, jó hasznát fogja 
venni az 1618-ban Felhalmi Gergely s 
Asztalnok Márton céhmestőrök idejében 
készült s 1622-től fogvást 1872-ig meg­
lehetős pontossággal vezetett öreg jegyző­
könyv, melybe a céh tagjait s reájuk 
vonatkozó minden tanácsi határozatot 
bevezették. A letétül kapott gyűjteményhez 
tartozik egy esztergályozott levéltartók 
1701-ből, egy remeket bilyogozó vas meg 
egy társulati pecsételő.

Szokásunk és tisztünkhöz hiven le­
számolok a julius 1-től julius hó 15-ig

másoktól érkezett ajándékokról is, amelyek 
újból örvendetesen tanúskodnak a közön­
ség érdeklődésének és helyes érzékének 
ébrenléteiéről.

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon ez. S39
Sierkeeetöségi ó.: d. e. 8—18 d. u. 3 6. éjjeli 8. 
Seerkeeetöeég és kiadóhivatal Piaci-utcza 47. se a

— Az alispán-választást 
megfelebbeztók. Négy napja csak, 
hogy Hajduvármegye törvényhatóságá­
nak bizalma Kovács Gyula volt orszá­
gos képviselőt ültette az alispáni 
székbe. Ma a negyedik napon, amikor 
mindenki azt hitte, hogy a választás 
után a munka ideje elkövetkezik a 
megye közigazgatási életében, a posta 
felebbezést hozott az alispánválasztás 
ellen. A felebbezést Lengyel Imre tör­
vényhatósági bizottsági tag, szoboszlói 
kir. járásbiró adta be. A felebbezésben 
azzal érvel, hogy a törvény értelmé­
ben csak tavaszi, vagy őszi rendes 
közgyűlésen ejthető meg a választás. 
Lengyel Imre bizonyára megfeledke­
zett arról, hogy a belügyminiszter ki­
vételesen felhatalmazta a törvényható­
ságot a rendkívüli közgyűlésen való 
választás megejtésére és igy a köz- 
igazgatási bíróság — ahova a felebbe­
zést átteszik — helyben fogja hagyni 
Kovács Gyula alispán megválasztását.

— A debreceni ügyvédi kamara 
rendkívüli közgyűlése. A debreceni 
ügyvédi kamara ma délután Márk Endre 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, a melyen a törvény előírta felterjesz­
tést készítették el az igazságügyi minisz­
tériumnak. Az ügyvédi kamara ugyanis az 
idén a februárban megtartott közgyűlésen 
a felterjesztést nem tette meg, mert a Fe- 
jérváry kormányt parlamentárisnak el nem 
ismerte. Most Polónyi igazságügyminiszter 
e tekintetben megsürgette az ügyvédi ka­
marát. A felterjesztés a kamara műkö­
déséről szól. Kitér a tőzsdebirósági törvény 
előkészítésére, amit kereskedelmi és köz- 
gazdasági szempontból fontosnak tart. 
A közgyűlés ezután elfogadta Kőrössy 
Kálmán dr. indítványát, mely a tőzsde 
spekulációba hajtott közönség védelméről 
szól. A közgyűlései a kamara tagjai kö 
züi igen sokan megjelentek.

1t - A vármegye főjegyzője és 
®gy*oi ma délután értekezletet tartot­

tak Kovács Gyula alispán elnöklete alatt, 
melyen a munkabeosztást állapították 
meg. A hivatalos ügyek vezetését a leg­
nagyobb buzgalommal vezeti a tisztikar s 
a felgyülemlett hátralékokat gyors kezek­
kel intézi.

— A főispán nem rendelkenik 
többé a karhatalommal. Andrássy 
Gyula gróf belügyminister mindent elkö­
vet arra nézve, hogy a vármegyék hatás­
körét minél jobban megerősítse. — Most 
legújabban a főispán hatáskörből, kivette 
a közosend és rendfentarására használható 
fegyverkező kirendelést jogát és a törvény- 
hatóság hatáskörébe utalta át. Ez az in­
tézkedés igen alkalmas a maga törvény- 
hatósági jogkörének megerősítésére. A

Segítség! Segítség!
láblzzadás esetén csakis a

belügyminiszter ezen elhatározása minden­
esetre kicsavarta az abszolutizmus kezéből 
ezt az erős fegyvert. Ez a rendelet Hajdú- 
megyéhez tegnap érkezett meg.

— A ssinhámi garcon székek.
Megírtuk a minap, hogy a szinügyí bi­
zottság legutóbbi ülésén felmerült azaz 
indítvány, hogy a budapesti színház min­
tájára Debrecenben is építsenek garcon 
székeket. Az uj ülőhelyek létesítésével a 
kaszinó páholya természetesen a közön­
ség rendelkezésére állhatna. Az indítvány 
tegnap került a tanács elé. Mielőtt dön­
tés történt volna, a tanács megbízta Acél 
Géza főmérnököt, hogy adjon be jelentést 
és tervet az uj ülőhelyek építésére nézve.

— Levélföladás a vasúti állo­
máson, Sok felszólalásra adott okot, hogy 
sok vasúti állomáson nem lehet levelet 
föladni. É fölszólal ások következtében 
Kossuth Ferenoz kereskedelemügyi mi­
niszter intézkedett, hogy mindama vasúti 
állomáson, ahol helyben, vagy közel el­
érhető szomszédban postahivatal (postai 
ügynökség) nincs és a levélforgalom 
számottevő: az állomási elöljárók közön­
séges és ajánlott leveleket vettessenek föl 
ős közvetlenül ja mozgó (kalauz) postákhoz 
továbbíthassanak. Ez az intézkedés egy­
részt lehetővé teszi, hogy a vasúti áru- 
értesitőket tartalmazó levelek és a postával 
továbbítandó táviratok a lehető leggyor­
sabban juthassanak el a címzett kezéhez, 
másrészt módot nyújt arra, hogy az utazó- 
közönség ajánlott levélpostai küldeménye­
ket a postahivatallal nem bíró vasúti 
állomásokon is föladhasson.

— Tisztelgés az alispánnál.
Kovács Gyula alispán vasárnap este 
Szoboszlón járt, 3 ez alkalommal la­
kásán délelőtt 11 órakor Fekete Sán­
dor polgármester vezetése alatt a vá­
rosi tisztikar összes tagjai, a kir. já­
rásbíróság h. vezetője, a kir adóhiva­
tal főnöke és tisztviselői, az állami 
polgári iskola igazgatója, a kaszinói 
dalegylet stb. elöljárói, ezenkívül szá­
mos thatósági bizottsági tag és városi 
képviselő tisztelegtek előtte. A külön­
böző üdvözletekre meleg hangon vá­
laszolt az alispán és kijelentette, hogy 
bármennyire szivén viseli is szülővá­
rosa érdekeit, eljárását minden tekin­
tetben a teljes igazság és a közérdek 
irányítja. Egyenlő mérték, egyenlő te­
kintetek vezetik a megye minden vá­
rosával és községével szemben, örülni 
fog, ha Szoboszló a mostani szomorú 
közigazgatási állapotokból kiszabadul­
hat, ehez azonban uj erők» uj embe­
rek és teljes egyetértés szükséges. 
Szavait zajosan megéljenezték.

— Harcászati lövészet. A deb­
receni honvédgyalogezred parancsnoksága 
értesítette Debrecen város tanácsát, hogy 
a sámsoni gyakorlótéren haroszerü céllö­
vészetet tart. A «gyakorlatok e hó 28-áu 
lesznek. Reggel 6 órakor kezdődik a gya­
korlás és déli 1 óráig tart Ez időben 
üdvös lesz a gyakorlótér közelében nem 
tartózkodni.

"7 Állatorvosok kérelme. A vá­
rosi tisztviselők tudvalévőén drágasági 
pótlékot élveznek. Ebből azonban Ax- 
man Ferenc és Cseh János állatorvosok

KaphatóSUDIN használatával»*-- u_nitlael11érhető el! R&CZ H6TilläIIII
Iregieriálttu Leuprecht Nüsts.
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nem kapnak semmit. Tegnap beadványt 
intéztek a városi tanácshoz, amelyben be­
jelentik, hogy a drágasági pótlék része­
sedésére 6k is igényt tartanak. A tanács 
még nem döntött e kérelem dolgában.

— Hírek a vármegyéről. A még 
megyei utak átjavitására a megye tör 
vényhatósági bizottsága 800,000 korona 
kölcsön felvételét határozta el. A pesti 
magyar kereskedelmi bank tegnap közölte 
a feltételeket a megye alispáni hivatalával. 
Az újonnan megválasztott tisztviselők ma 
veszik át hivatalukat. Dr. Nábráczky 
Ernő másod aljegyző jelentkezett Kovács 
Gyula alispánnál. Dr. Váradi Szabó János 
közigazgatási gyakornok 6 heti és Dr. 
Ceglódy Mihály tiszti főügyész négy heti 
szabadságra ment. Dr. Váradi Szabó János 
a belügyminiszterhez kérvényt nyújtott 
be, hogy az esetleg megüresedő főispáni 
titkári állásra nevezze ki.

— Igazgatósági ülés as ipartea 
ittlétben. Az ipartestületi betegtegélyzö 
pénztár igazgatósága ma délután 6 óra- 
ülést tart az ipartestüiet tanácstermében 
Az ülés tárgyai Lakatos László számfejtő 
fegyelmi ügyének tárgyalása.

— Alispán és szerkesztő pár 
baj*. Nagybecskerekről jelentik : Toron- 
tálmegye tegnapi közgyűlésén Jankó Ágos­
ton alispán Sándor Mihálylyal, a „Nagy- 
becskereki Hírlap“ szerkesztőjével szem­
ben sértő kifejezéseket használt, amelye­
kért az utóbbi lovagias elégtételt kért. Az 
alispán segédei fegyveres elégtételt aján­
lottak fel. A kardpárbaj ma délelőtt ment 
végbe és Sándor Mihály megsebesülésé­
vel végződött. A szerkesztő két sül fos 
fej vágást kapott.

— Adományok a múzeumnak. 
A múzeumi tárgyakat az utolsó két hót 
alatt a következő úrnőktől, uraktól, pol 
gárasszonyoktól és polgártársaktól kap 
tunk: 1. Könyveket és nyomtatványokat 
Beke Gáborné 3 drb könyvet, Csicsó La 
jós, Miscellanea Curiosa c...orvosi könyvet, 
rézmetszetekkel 1706 ból. Özv. Csóka Im- 
rené 4 drb. részben debreceni eredetű régi 
könyvet — Kovács Eszter közvetítésével 
Özv. Kovács Lászlónő : Vay László, 
német hivsóg, Magyar hivség c. vaskos 
tört. könyvét 1806-ból. Löfkovics Arthur 
1 drb könyvet. Mózes István kefés m 
három darab régi könyvet, kettő debre­
ceni nyomtatvány. Pataki Györgyné (előbb 
Pataky Mihályné) Szikszai Juliánná nóh 
leánya Juliánná által gyöngyökkel kihim 
zett két drb diszkötésü imakönyvet, ame­
lyek Erzsébet királynő részére voltak 
ajándékul szánva. Ezenkívül egy 1831 
évi Debr. Kalendáriumot. Sipos Béla szer 
kesztő 2 drb kisebb nyomtatványt. — II. 
Kéziratokat: Deák Ferenc tanuló : Désány 
és Darócy családokra vonatkozó Íráso­
kat. Kálmánczhely Gábor 2 drb régi or­
vosi diplomát. Katona Lajos Bartha Bol- 
disár Históriájának XVIII. századbeli kéz­
iratát Sipos Béla kéziratokat — III. Régi­
ségeket : Csicsó Lajos 2 kovás pisztolyt s 
egy öreg mérleget. Farkas Albert Zámon 
lelt nagy urna töredékeit. Katona Lajos 
szabadságharcboli pisztolytokot, egy darab 
fából vájva, a hozzávaló vasszerszámok­
kal. Komlóssy Miklós régi debreceni álló 
órát. Muraközy László régi vörösréz klisét. 
Mózes István István malom megégésekor 
összeolvadt rézdarabot. Novák Márton 
sárgaréz villát s szarvas-agancs szerszá­
mot, utóbbit a podolini várban lelték. Pa 
taky Györgyné Ferenc császár 1844-beli 
érdem keresztjét. Tarbay József jól járó 
régi fali órát, festett óra vaslappal. — IV. 
Különféle korbeli ezüst és rézpénzeket, 
bankókat: Bogdán Gyula, Csicsó Lajos, 
özv. Csóka Imrőné, Frcenl Gyula, Ka 
tona Lajos, Lőwy Béla, özv. Tóth Fe- 
renoné. V. Néprajzi tárgyakat: Dús Jó­

zsef vasfurót, ollót. Fekete Imre honfog- 
aló vezéieket ábrázoló öreg tajtékpipát, 
íovács István Kulpa-folyóban talált régi 
vaskést. őzv. Tóth Ferencné régi mázos 
csuprot. Varga Istvánná kókuszdió poha­
rat Egyptomból. — VI. Természetrajz! 
árgyakat: Varga Istvánná praoparalt ki- 

gyóbőrt a Kaukázusból és megkövesedett 
csontot Pécs vidékéről. — A szives aján­
dékozóknak ez utón is hálásan mond kö­
szönetét a muzeum őré.

— Egyesített mérnöki iroda. 
Két debreceni fiatal oki. mérnök, kik 
eddig is szép sikerrel működtek a mérnöki 
munkálatok különböző ágaiban, különösen 
a birtokrendezések terén, magánmérnöki 
irodájukat egyesítették s úgy a debreceni 
mint érmihályfalvai irodát közös cég alatt 
vezetik tovább. Az uj iroda társtagjű: 
Nagy Sándor és Kandel Jenő okleveles 
mérnökök.

— Rendőri hírek. A Hortobágyon 
kóborló cigányok az elmúlt éjjel behatol 
tak Bodrogén Ignác tyúkóljába és onnan 
7 drb tyúkot elloptak. A rendőrség és 
csendőrség keresi a tetteseket. — A sá­
toraljai rendőrség arról értesítette a deb- 
raceni rendőrséget, hogy Kelecsény György 
istállójából 240 korona értékű lovat elkö­
töttek, a rendőrség elrendelte a lovak kö­
rözését, de kevés a remény ahoz, hogy a 
lökötő az ellopott lovakkal Debrecenben 
tartózkodnék.

— Ellopott kirakat szekrény 
Szoboszlai István cipész mester Egyháztór- 
utca 3 szám alatti lakása kapujára egy 
üveges kirakat szekrényt szokott kiakasz­
tani, amelybe cipőket állít ki. — A kira 
katott tegnap ellopták. Miután az üveg- 
szekrényben 6 pár cipő volt, ez érzékeny 
vesztességet okoz Szoboszlainak. A lopás 
este 6—8 óra között történt. A rendőrség 
a tolvajt keresi.

— Meghaltak. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő halálozásokat jelentették be: 
Tóth Mária ev. ref. 15 éves, Rácz Irma 
róm. kath. 6 hónapos, Horváth Károly 
7 hónapos, Kokas Sándor ev. ref. 51 
éves. .

— Orfeum a Bikában. A Bika 
szálloda udvarkertjében az uj júliusi műsor 
tegnap szenzációt keltett. Hatalmas, nagy 
közönség tapsolt az előadásnak, a mely 
minden tekintetben elsőrangú volt. A mű 
sor minden száma pompás és érdekes. 
Különösen Újvári Károly ez a pompás 
kómikus aratott, zajos tetszést mesés szá­
maival. A jeles művészt a kiben tíz em­
bere való temperamentum van, a közön­
ség lelkesen ünnepelte. Újvári biztosítja 
a közönség állandó érdeklődését az orfe­
ummal szemben.

— Nyilatkozat. A magyarországi 
kereskedelmi alkalmazottak . szakegylete 
(szociális) debreceni csoportja kijelenti, 
hogy vasárnap délelőtt a Somossy László 
elnöklete alatt álló .Kereskedelmi ifjak 
önképző egyesülete* által a rendőrség 
aszisztálása mellett rendezett utcai tűnte 
tésben sem mint egylet, sem egyenként 
nem vett részt. — A szakegylet debreceni
csoPO^ja^gQiQgóbb kamatú pónzköl- 
csönök csakis a 35 pénzintézettel össze- 

1 köttetésben levő „Budapesti Takarékpénz­
tárak Képviselősége“ által kapható Deb­
recenben Csapó u. 12. szám alatt. Gyors 
és pontos elintézés. Kamatokban nagy 
tőke megtakarítás, mert egy percent kamat 
különbözet 26 év alatt az egész felvett 
kölcsöntőke letörlesztésóre szolgál.

„Hajdumegyei népbank* Piacz 
utcza 26. sz. nagytőzsdo épületében, heti 
50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt 
folyósít, mely után külön kamatot nem 
kell fizetni.

— Uj polgári fiúiskola. Az Abeles- 
‘éle fiuinternátus polgári fiúiskolával bővül, 
melynek I. II. és III. osztálya már f. é. 
szeptemberében megnyílik. Beiratásokat 
naponta 11—12 fogad el az igazgatóság 
I Nemzetőr-u. 3.)

x Papa, mama, baba, Mentse 
Koasuth-utca 4 szám

— Consum levélírók legfinomabb 
elefántcsont levélpapírt színes belsejti 
joritékkal 100 levélp. 100 borítókkal 2 
koronáért, 50 levélp. 50 borítékkal 1 K 
20 f. vásárolhatnak Mihály Sámuel pa~ 
pirkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, 
Főtér 30. Telefon 106.

x Pénz. szivar és ozigaretta tár- 
czák, női kézitáskák, úti készletek 
és kellékek Mentze áruházában Kos- 
suth-utcza 4. szám alatt szerezhető 
be a legjobban.

TÁVIRATOK-
A képviselőház ülésének vége.

Budapest, julius 16. A szünet 
után a képviselöház folytatta tanács­
kozásait. Az állami iskolák költségve­
tése tételénél Vajda Sándor nemze­
tiségi szólalt fel. A leghazafiatlanabb 
hangon tartott beszédben bírálta a 
kormány működését úgy, hogy a fel­
háborodás az egész Házban kitört.

— - Menjen ki innnen Románi­
ába — hangzott.

— Nem idevaló !
Hosszas csengetés után sikerült 

az elnöknek, a háborgó kedélyeket is­
mét lecsillapítani.

Ezután Tutsek Sándor szólalt fel. 
Erősen kikelt a nemzetiségi képviselők 
támadásai ellen. Az oláh kérdés ve­
szedelméről szólt. Wekerle kézlegyintve 
jegyezte meg :

— Nem veszedelmesek ezek az 
urak !

Majd Apponyi Albert gróf beszélt 
hosszasan a középiskolák reformjáról. 
A képviselöház ülése fél 1 órakor ért 
véget. A meghosszabbított ülések első 
napja volt a mai s ez elfog tartani 
az indemnitás végleges letárgyalásáig.

A főrendiház ülése.
Budapest, julius 16. A főrendi­

ház is ma délután tartott rövid ülést, 
amelyen a kabinet tagjai közül egy 
két miniszter kivételével valamennyien 
megjelentek. A főrendiház a képviselő­
ház által letárgyalt javaslatokkal fog­
lalkozott és elfogadta azokat,

A sajtószabadság ellen.
Budapest, julius 16. Politikai kö­

röket még mindig foglalkoztatja Poló- 
nyi Géza igazságügyminiszternek a 
sajtószabadság ellen való kirohanása. 
Ma kiderült, hogy az éjjeli ügyészség 
behozatala minisztertanácsi határozat­
ból kifolyólag történt. Hírlik, hogy a 
tanácskozáson egyes miniszterek el­
lene voltak a sajtószabadság megnyir­
bálásának, de az agrárius érzelmüek 
okvetlen az éjjeli ügyészség mellett 
foglaltak állást, mert az arató sztrájk­
nak igy vélték elejét venni.
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Választás Egerben.
Eger, julius 16. Szederkényi 

Nándornak főispánná történt kineve­
zése folytán az egri választókerület­
ben megüresedett mandátumot Babo- 
csay Sándor ügyvéd nyerte el a meg­
ejtett képviselőválasztáson.
Merénylet Apponyi és Hadik 

János államtitkár ellen.
Kassa, julius 16. A Tátrába ro 

bogó budapesti gyorsvonat ellen me­
rényletet követtek el. A vonaton Appo­
nyi Albert gróf és Hadik János állam­
titkár utaztak. Ismeretlen tettesek a 
vonatra lőttek. Az egyik golyó az ét­
kező kocsi ablakát zúzta be. Kár em­
beréletben nem történt. A merénylők 
ellen a vizsgálat folyik.
Az orosz oár és Vilmos császár.

Berlin, jul. 16. A Lokalanzeiger- 
nak Pétervárról jó forrásból jelentik:
A cárnak és a német császárnak talál­
kozása minden hivatalos cáfo/at mellett 
is elhatározott dolog. A két uralkodó 
minden valószínűség szerint német 
földön fog találkozni.

A vér országából.
Pétervár, jul. 16. A helyzet 

fővárosban egyre aggasztóbb lesz. 
Fegyveres rablók utón-útfélen megtá 
madják a járó-kelőket s a távolabb 
eső városrészekben fényes nappal 
rabolnak és gyilkolnak. A rendőrségre 
nem lehét többé számitaui, mert alig 
múlik el nap, melyben merényleteke 
ne követnének el ellene. Vasár- és 
ünnepnapokon a város minden részé­
ben gyűléseket tartanak. A pályaudva­
rokat és pénzintézeteket erős katonaság 
őrzi. Nyilvános kertekben a Wéva 
gőzösein és a közúti vasúti kocsikon 
szakadatlanul tüntet a lakosság a 
Marseillaise-t énekelve s a rendőrség 
semmit sem tesz a tüntetők ellen.

Éhségsztrájk az állam­
fogházban.

Budapest, jul. 16. Különös ese­
tet jelentenek Vácról: Az oltani állam­
fogházban négy szocialista, Tarczai 
Lajos, Pataki József, Ádám György és 
Simkó György szombat óta visszauta­
sítanak minden enni és inni valót, 
vagyis éhségsztrájkba léptek. A furcsa 
sztrájk hire eljutott Budapestre is. — 
Ladányi Ármin dr. a szocialisták ügy­
védje azonnal Vácra utazott és jelent­
kezett Gedeon fogházigazgatónál. — 
Gedeon megerősítette a hirt és azt 
mondta, hogy a négy rab azért Iá 
zong, mert Ö nem engedte meg, hogy 
Tarczai a fogházból a Népszava cimü 
szocialista lapnak cikkeket küldjön. 
Ladányi erre beszélt Tarczaival a fog­
házigazgató jelenlétében. Tarczai kije­
lentette, hogy tényleg ez a fő ok. de 
vannak még más panarzai is. Ezeket 
azonban a fogházigazgató nem engedte 
elmondani. Ma már a sztrájk meg­
szűnt. A rabok kibékültek az igazgató­
val és hatalmas étvágygyai fogyasztot­
ták el az elébük rakott ennivalókat.

Színházban született gyermek.
Akit a komika hozott a világra.

— Baját tudósítónktól. —
Debrecen, jul. 16.

Kedves és derűvel teli érdekes eset­
ről beszélnek most szerte a főváros Me­
iner köreiben.

Egy fiatal házaszár, akik egy esz­
tendeje hogy egymáséi, “ég mindig nem 
tudott kieviczkéím a mézeshetek Kyp^y 
reiből. Az abbáziai nászutat a római ntó- 
nászut követte, erre egy tengeri világfur- 
dő következett, amit egy spanyol bikavia- 

a dal megtekintése tetőzött be. Majd a ma­
gas tátra vadregényes tájéka volt a két 
fiatal boldogságához a keret, majd pedig 
a szép németalföld nyújtott újabb gyö­
nyöröket.^^ ^ kajandozásban észre
sem vette a házaspár, hogy harmadiknak 
egy apró kis utitárs is készül. Lassan, de 
biztosan. És a picike vendég meg is je- 
ent a minapában váratlanul, szokatlan 

utón. Egyszerre csak itt termett
Éppen a páholyban ült a házaspár, 

a hannoveri színház nézőterén,, amikor 
3teller Friderika színésznő, egy jóizü ko­
mika hasatrengető eredményt ért el egy 
nevettető előadásával. Az egész színházat 
óriási kacaj töltötte be, amikor hirtelen 
egy metsző sikoly és hátborzongató jaj- 

a gatás rövid egymásutánban követték egy­
mást. A kínos nyögések a nagy derűt 
hirtelen ijjedtséggé változtatták, óriási 
lánik volt a színházban, mindenki a pá 

moly felé igyekezett, ahonnan a vígjátéki 
hangulatot tragédiává változtatták.

A közönségbe azonban csakhamar 
visszaszáll! a derű és pedig fokozott mér­
tékben. Mert kitudódott, hogy a pánikot 
egy budapesti asszony,- dr. G. K. nő 
anyai öröme okozta. Kis leánynak adott 
életet a páholyban. Az emberek vissza­
ültek helyeikre, a páholyba pedig dr. St—g 
Lór orvos adta a madame szerepét.

A boldog asszonyt szállóbeli laka 
sára vitték, ahol nyomban megjelent Stel 
ler Friderika is, közvetlen okozója a vá 
ratlan szülésnek. A doktor megállapította 
ugyanis, hogy a nagy neveltetés siettette 
a kis leány világra jöttét. A komika pá­

lyafutásában a legszebb siker. Ki is kö- 
'tötte magának a művésznő, hogy kereszt 
anyja legyen a gyereknek.

Úgy is történt. A gyereket itthon, 
Budapesten, a Szabadság-tér egyik palo- 
lotájában keresztelték meg, a jelen voltak 
között pedig két kedves vendéget kör­
nyezte a rokonság nagy szívélyességgel. 
A vendégek Steller Friderika és dr. St.-g. 
orvos voltak.

nek tarthatja a régi barátságra visszaem­
lékezni, kedves Don Ruiz, fogadd el kö­
szönését egy téged igen gyöngéden szerető
barátnak felemejó ia8San komor kó­
pét, de alig pillantó meg a nyájasan s oly 
szeretetteljesen köszöntő férfit, szemeiben 
az öröm villáma ragyogott,

— Ah 1 te vagy, Don Imgo ? — 
mondá; — boldog vagyok ha kezedet 
megszoríthatom, de csak egy föltóte.
alatt . . . 1

— S az?
_Hogy Granadában léted alatt, —

előre bocsátom semmi mentséget el nem 
fogadok — folytonosan vendégem leszesz. 

Don Inigo mosolyogva feleié:
— E tekintetben nem vártam be 

meghívásodat, Don Ruiz; s már egy órája 
Dona Mercedeshez szállásolá magát leá­
nyom Dona Flor, kit saját szobájába fész­
kelt, hiába kértük, hogy ne forgassa fel a 
házi rendet.

— Tehát az asszony megtette a férj 
távollétében, mit a férj tett volna meg az 
asszony hon nőm létébon. Ott hat minden
jól meg ... .

Majd magában dunnyögé:
_ Bárcsak ezt mondhatnám magam­

ról is. ,, ......
Bármily halk szavakban ejté is ki 

gondolatát, Don Inigo meghallotta. An­
nyival inkább, mert látta, mint térdelt 
le a király előtt, s hogy kérése visszauta­
sitatott. ... ,

Valóban, mondá, ugylátszik nem vol­
tál szerencsés fiatal királyunknál.

_ De hogy is gondolnád azt, senor t
Hiszen maga a király bevallotta, hogy 
még nem tud spanyolul, s ón sem értve 
németül, nem értettük meg egymást . . . 
De foglalkozzunk egy kissé veled vagy 
is beszélgessünk angyali leányodról.

Nehány pillanatnyi vonakodás után
reszkető hangon kérdező : ,

— Remélem a hegyek közti megtá­
madás nem idézett egészségében semmi 
változást ?

1906. julius 17.

Folytatjuk.

REGENY-CSARNOK.
Ä Bandita.

89
A német és spanyol urak követték 

i nemsokára eltűntek a palota belse­
jében.

Don Ruiz egyedül állott az A 
téren, villámtól sujtottkint.

Tévedünk, ha azt mond uk egyedül 
maradt; mert Don Carlos kíséretéből egy 
ur, észrevéve a király vonakodása által 
egészen megtört aggot, elmaradozott a kí­
sérettől, s eltűnni látván azokat a kastély 
belsejében, hirtelen Don Ruiz mellett ter­
mett, s a szomorúságba mélyedt agg előtt, 
ki közeledését észre sem látszott venni, 
megái lőtt, mondván:

— Ha egy nemesember szeronoséjó-

László Zsigmond
ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Deák Ferencz-u. 14-1 em.
Elfogad : védőoltásokat fertőző be eg- 

ségek ellen
állatbiztosítás okát
Lovak és szarvasmarhák elhullása esetére, a 

legelőnyösebb feltételek mellett.

Szakértelemmel készített
szemüvegek 

és orrosiptetök
rövidlátó, távollátó, gyen­

gelátó éj op aráit szemeknek.
Mezei látcsövek 

és turista távcsövek
legfinomabb ackromatikus

üvegekkel nagy választékban
és legolcsóbban kaphatok

Fischer Jakab látszerémél
Főtér 23. sí. Sesi'lna hás.
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Birtokrendezés,
parczellázás, tagosítás, mér­
nöki munkálatának keresz­
tülvitelét és minden e körbe 
vágó munkálatot elvállal

Nagy és Kandel
okleveles mérnökök

műszaki és építési irodája
DEBRECZEN, 

Hunyadl-utoza 17. az. <■

1

Megnyílt! Megnyílt!
a

legelőnyösebb butorbevásárlási forrás

Weinberger Nándor
hazai gyártmányú, dúsan felszerelt

bútor-raktára
Debreczen, Piacz-ntcza 70 szám alatt

Nagy választék fa, vas és kárpi­
tozott bútorokban. Teljes háló, ebédlő 
és szalon berendezések.

Páratlan előnyös kiszolgálás és 
a jutányos árszabásról biztosíthatom 
a nagyérdemű közönséget és igyekezni 
fogok, hogy szives bizalmukat kiérde­
meljem. A b. pártfogást kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel

WEINBERGER NÁNDOR
bútorkereskedő, Placz-otoza 70. szám.

Tulipán padlólakj
(gyorsan száradó)

valódi magyar gyártmány
kapható csakis

Ungár és Berger
festék- és zsiradékárn nagykereskedőknél
DEBRECZEN, Csapó-n. 10. szJ
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3—4000 mázsa katonai szállítóknak is 
alkalmas

Értekezni lehet Kill László kurá­
tornál, Dengelegen (Szatmármegye) va­
sútállomás Reszege-Piskolt.

Ajánlom

Szegedi zsákok,
ponyvák, vásznak, zsinegek
és kötéláruk, gácsi és besz-
terczebányai pokrócgyárak

lépokróczai
vételét.

Kölcsönzők gabonás zsákok, 
rostáló, kazal- és géptakaró 
vízmentes ponyvákat, napi, 
heti és havi bér mellett

Sonnenberg E- D. utóda
Vase J. Síéchényl-utczi.

Első rangú gyártmányú

Zongorák
Pianinók és Harmoniumokban az al­
föld legnagyobb terme. Külön nagy 
zongora (osztály) terem. Bérbeadott 
zongorákat uj gyanánt nem adunk el. 
Szakműhely, nem kontár. — Hosszú 
zongorákat legújabb módszerinti ké­
szítését elfogadjuk. Zongora hangolást 
vidéken is. — Zongora részletfizetésre 

is kapható :

Komáromi M.
mühangszerkészitő

Piacz-u. 49. FőpoBtával szemben.
Külön hangszerüzlet József kir. herceg­

utca 2. Bika szálloda mellett.

Seccessiós
Inga és Balon órák, pontos 
zsebórák és szép ékszerek 

legolcsóbban kaphatók

Kúrián Gyula
DEBRECZEN, Piaci-tttcia 42.

Javítások legolcsóbban Jótállással.

Kölcsönöket
a legkedvezőbb feltételek mellett fo­

lyósít a

Központi Bank
mint szövetkezet

Debreczen, Piaoz-utoza 65. szám 
Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzs- 

betét 100 korona hitelre Jogosít. 
Négyéves évtársulat«
Parczellázás! kölcsönök hell törlesz­

tésre.

egyenruhákat '*«
" < ääSi “""‘r.tíirrri;
ban bármely fegyvernemhez, Úgy tényleges mint tartalékos tis 
egyéves önkéntes urak részére a iegelönyösebb árban

A nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását továbbra is Kerve,
maradtam kiváló tisztelettel

PRELOVSZKY ANDRÁS
4, polgári .iftbó DEBRECZEN, Ko..otl.-u. 4. .lám^

Pár- fi* tem
flntések ui V

W
B «oka am

ti ntan.-eom
poafeó tsfcvengsb (űg)



Apró hirdetések.
10 sióig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a
ieckissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betükból sze­
dett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozódásnál 

tessék válasibélyeget csatolni.
mii_ü_j - t ■ ■■■■—" ■ ----
15. Nincsen nyugtom, hogy betegnek tud­

lak. Legközelebb kell hogy lássalak 
miről e helyen érhettelek. Milliószor 
csókol a te Cziczád.

őrökbe adón 8 éves fiú és 2 éves leány- 
gyermeket Kállay Zsófia Csillag-u. 47.

VillanJCSeBgöt rendkívül olcsón és pontosan 
készít és javít Kram Kálmán bádogos 
Hatvan-u. 2. Ugyanott egy fiú tanulónak 
fölvétetik.

Szabó iparosok raktári munkát kaphatnak 
Grünfeld Adolf és Társánál Dobrcczenben.

Kitűnő minőségű faj borok Szabó Gyula­
féle Asztali 1 liter 35 kr. Ezerjó 1 liter 
38 kr. Magyarádi óbor 1 liter 40 kr. 
Szegszárdi veres 1 liter 48 kr. A borok 
feltétlen tisztaságáért kezeskedem. Kont 
sek Gézánál Debreczen, Kossuth-utcza.

üzlethelyiség szép berendezéssel azonnal
kiadó Piacz u. 75. ___________

Közép iskolát végzett jó családból való flu 
tanulónak felvétetik Pongrácz Géza pa- 
pirüzletében.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Qvadékképes pénzbeszedőt a helyi piaczra 
azonnali belépésre felveszünk. Schweitzer 
Testvérek, Piacz-utcza 56.

Fiatal segéd felvétetik Nagel Albert rőfös
és fűszer üzletében Bárándon, ugyanott 
egy tanuló is felvétetik teljes ellátásra. 
Értekezhetni Bányai Józsefnél is Piaoz- 
utcza 43. sz. _____ _____ ________

.Villamos“ jó karban 
tartási bérlet villamos 
házi csengők. Házi és 
magán központi Telefo­
nok, uj berendezések és 
javítások szakszszerü ős 
olcsó Villamos felszere­
lések anyagok raktára. 
Magán telefonok köl­
csön bérlet évi 20 kor. 

felszereléssel együtt készít Földvári L. 
Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat 
Debreczen Kossuth-utcza 1 szám az ud­
varban. Telefon szám 168.

Használt, de jó karban lévőjzongora olcsón 
eladó. Czim Sziv-utcza 10.

Vaseszferuályes és gé
tos tanonezok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Csizmadia tanonozokat napibér mellett sze- 
gődtetünk. Csizmadiák termelő és áru­
csarnoka Margit fürdő-telep.

Két ntezai szoba (külön lakosztály) a főtér 
közelében augusztus 1-től kereskedelmi 
irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó családból való, 4 középosztályt vég­
zett fiú Aszmann Ferenez férfi és női 
divatüzletében tanulónak felvétetik.

Kaptákat készen raktáron tártnak ős min­
ták után megrendelésre készítünk. Csiz­
madiák termelő és árucsarnoka Margit 
fürdő-telep.

Miklósné és Társa (bőrönd) kotier gyártó mtthelye 
Debreczen, Píacx-utcxa 26. nagytőzsde mellett. Hagy 
raktárt tart salat gyártmányú kést és láda koffe­
rekben, saját gyártmányú utasé, piaczi és iskola 
táskákban, kézi táskák, szivar-, eslgaretta- is dohány 
tárcsákban. Javítások és megrendelések pontosan és 
olcsón esskösöltetnek.

Hegedű tanórákat a legtökéletesebb kikép­
zésig ad egy képzett zénetanitó, ki a 
színházi zenekar tagja. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Weisz Gyula bútor raktára és kárpitos mű­
helye a legolcsóbb forrás e szakmában 
Széchenyi-u. 19. sz.

Óra és ékszer javításokat 
legolcsóbban eszközöl Pintér 
Dezső órás- és ékszer üzle­
tében Főtér 12. Stenczinger 

ház. Dús választék órák és ékszerekben.
Irodai gyakornok felvétetik Ullmann Sala­

mon fűszer nagykereskedésében.
Teavaj naponta érkezik kilója 1 frt 40 kr. 

7« kilós csomag 35 kr. Kertész Miklós 
fűszer és csemege üzletében Csapó-u.

mncstöbbéMmeity!
Ha makacs CSU, reuma és min­
denféle külső fájdalmaktól szaba­
dijai akar, vegyen egy nagy üveg

híres

király-balzsamot,
melynek kiváló gyógy hátijáét jeles 

orvosok is elismerték.
1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és kéasttö

Grósz Nagy Ferenez
gyógyaceiéiaél

DEBRECZEN, Iossett*eteii 8.site.
Arany-egyszarvú gyógy szénár.

IHlncs többé omll

Debreczeni Hitelbank
részvénytársaság 

Debreczen, Piacz-u- Széchenyi nteza sarok. 
Kölcsönöket adunk

váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a 
legelőnyösebb kamat mellett.

Elfogadunk takarék-betéteket
betét könyvecskére és check-számlára.

Jelzálog-kölosönöket ad
földbirtokokra és házakra.

Óvadékkölosönöket ad
vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdei megbízásokat
értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki 
pénzintézetek részvényeire.

Leszámítolunk tároza-váltókat
az intézet kebelében alakult hitelrészes cso­
portban.

Érezpénzek és külföldi bankjegyek
beváltása.

Előleget adunk uj várható termésre
Felvilágosítással készséggel szolgál

A* igazgatóság.

1906. julius 17.

Hol lehet legjobban és legolcsóbban bevásárolni ?
Löwy F. czégnél

■ me­

llől van a legnagyobb választék min­
denféle franczia és mosé delénekben ?
Hol van a legnagyobb és legszebb válasz­
ték batiszt és Blousravaló sefirekben?
Hol van a legnagyobb választék csipke, 
ruhadiszek és női ruha hozzávalókban ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni haris­
nyát, keztyiit, övét és női nyakkendőket ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és 
női selyem ernyőt I forint 75 kr.-tól ?

Löwy F. czégnél. 
Löwy F. czégnél. 
Löwy F. czégnél. 
Löwy F. czégnél. 
Löwy F. czégnél.

Külön osztály alkalmi vételekből.
k Nyomatott Hoffmann 6« Kronovic* könyvnyomdájában Debreczen, a föpost&val szemben. "


